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4. října 2022 bylo za účasti spolkového ministra pro digitali-
zaci a dopravu Dr. Volkera Wissinga, ministra pro infrastrukturu 
a státní plánování spolkové země Braniborsko Guido Beer-
manna a prezidenta Generálního ředitelství pro vodní cesty 
a lodní dopravu Prof. Dr.-Ing. Hans-Heinrich Witte, a dalších 
čestných hostů otevřeno nové lodní zdvihadlo Niederfinow pro 
lodní dopravu. 

Staré lodní zdvihadlo Niederfinow bylo postaveno v roce 
1934 a po 88 letech provozu muselo být nahrazeno novou kon-
strukcí. Starý lodní „výtah“ se mezitím totiž stal úzkým hrdlem 
v transevropské síti vnitrozemských vodních cest. 

Nové lodní zdvihadlo Niederfinow umožňuje provoz velkých 
motorových nákladních lodí evropské vodní třídy Va o délce 110 
metrů a šířce 11,40 metrů, světlá výška pod mosty je 5,25 
metrů nad nejvyšší provozní hladinou. Nové lodní zdvihadlo 
s těmito evropskými rozměry je krokem k budoucnosti – staré 
lodní zdvihadlo sloužilo pouze lodím do délky 82 metrů a pod-
jezdná výška byla maximálně jen 4,40 metru. 

Vodní cesta Havola-Odra je součástí transevropské vodní 
cesty E70, a jedná se o jediné vodní spojení přístavů Baltského 
moře (Štětín-Svinoústí) s 22 000 km dlouhou sítí vnitrozem-
ských vodních cest západní Evropy. Hraje tedy důležitou roli 
zejména pro těžkou přepravu mezi západní a východní Evropou 
a Skandinávií, ale je velmi atraktivní i pro říční výletní plavbu. 

Díky 40 kilometrovému lodnímu kanálu, paralelního s Odrou 
mezi Hohensaatenem a Friedrichsthalem (na západní Odře) lze 
plavební spojení mezi Berlínem a Štětínem využívat nezávisle 
na aktuálních vodních stavech na řece Odře. 

V 70. a 80. letech 20. století byl mezi Berlínem a Švédskem 

čilý plavební provoz. Dnes je ze šesti tehdejších říčně-moř-
ských lodí typu Cargo-Liner, stavěných pro tuto linku, v provozu 
jen jedna MS MISKA. Nové lodní zdvihadlo umožní svými pa-
rametry příjezd říčně-námořních lodí univerzálních parametrů. 

Ročně se přes lodní zdvihadlo Niederfinow přepraví až 
12 000 plavidel, z nichž přibližně třetinu tvoří nákladní a osobní 
nebo kajutové lodě, a také rekreační plavidla. Nový výtah 
zvládne přepravit až čtyři miliony tun zboží ročně. 

S více než 150 000 návštěvníky ročně je lodní zdvihadlo Ni-
ederfinow také jednou z nejvýznamnějších turistických atrakcí 
ve spolkové zemi Braniborsko. Návštěvníci mohou vidět v Ev-
ropě unikátní čtyři generace systémů pro překonání rozdílu hla-
din vodních cest: staré lodní zdvihadlo (v provozu od roku 
1934), nové lodní zdvihadlo (v provozu od 5. října 2022), starou 
sérii 4 plavebních komor (v provozu od 1910 až 1972) a také 
zdymadlo Liepe (v provozu od roku 1874) na paralelním histo-
rickém kanálu Mazlem. 

Nové lodní zdvihadlo Niederfinow je 54,55 metrů vysoká, 
46,40 metrů široká a 133,00 metrů dlouhá konstrukce, která 
překonává výškový rozdíl 36 metrů. Celkem bylo použito asi 
65 000 m3 betonu a železobetonu a 8 900 tun oceli, plus cca 
40 000 m2 ocelových štětovnic a 200 km kabelů. Kromě toho 
bylo v rámci stavebních prací přemístěno kolem 400 000 m3 zeminy. 

Stejně jako starý je i nový systém navržen jako soustava klad-
kostrojů s protizávažími, na nichž je zavěšena vana pro pře-
pravu lodí, a má také čtyři synchronní pohony hřebenem 
a pastorkem. Vanu, která váží kolem 10 000 tun, posouvá osm 
pohonů o výkonu 1 280 kW. Pojistka proti pádu vany žlabu je 
umístěna na každém ze čtyř hnacích bodů, a skládá se ze čtyř 

Úvodní slovo ředitele WNA Berlín 
Největší lodní zdvihadlo v Evropě 

v německém Niederfinow uvedeno do provozu
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obrovských dělených sloupů s vnitřním závitem. V každém 
sloupu s vnitřním závitem se při pravidelném používání bez 
kontaktu pohybuje 10tunový otočný šroub. V případě potřeby 
se čep automaticky ukládá do dělených sloupků s vnitřním zá-
vitem. Ochranu proti případnému pádu vany obstarávají 4 pas-
torky, které běží bezdotykově ve čtyřech sloupech s čelistmi 
matic, které v případě nehody pastorky zajistí. 

Vodohospodářské otázky byly hlavními pro rozhodnutí posta-

vit nové lodní zdvihadlo v Niederfinowě. Horní hladina je totiž 
tvořena vrcholovou zdrží vodní cesty mezi Havolou a Odrou. 
Zdrží se převádí voda z horního Havoly mezi Kreuzbruchem 
a Malzem, a proto je voda ve vrcholové zdrži velmi čistá. Dolní 
hladina pod zdvihadlem je naopak součástí nádrže staré oder-
ské přehrady u Hohensaatenu, jejíž voda vykazuje stopy země-
dělského využití Oderbruchu. Vody z těchto ploch by se proto 
neměly mísit. 

Zatímco pro obsluhu starého systému je zapotřebí pět za-
městnanců na směnu, nové lodní zdvihadlo je navrženo tak, 
aby fungovalo pouze s jedním vedoucím směny. 

Doba výstavby nového lodního zdvihadla byla 14 let (2008–
2022). Celkové náklady činily 520 milionů Ř (cca 12,6 miliardy 
Kč) a plně je nesla Spolková republika Německo. Staré lodní 
zdvihadlo zůstane v provozu minimálně do roku 2027. 

 
Rolf Dietrich – ředitel WNA Berlin 
(Ředitelství pro stavbu vodních cest Berlín) 
s pomocí projektového manažera Wolfa Lauleho 
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Nové lodní zdvihadlo Niederfinow
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Berlín je teď námořní přístav. 
Obří výtah pomůže dostat lodě třeba i do Česka

Tomáš Kolařík, MF Dnes – 6. října 2022

z domácího tisku • z domácího tisku

Od našeho spolupracovníka v Německu – Díky novému ob-
římu výtahu se dá nyní doplout moderními loděmi ze Štětína po 
celé Evropě. Jako první tudy proplul ledoborec Frankfurt, i když 
není nijak velký, protože je určen jen na řeky a vnitrozemské ka-
nály. Ale mohou tudy plout i velké lodě dlouhé jako fotbalové 
hřiště včetně tankerů. 

Berlín se s trochou nadsázky stává námořním přístavem. Je 
to díky lodnímu zdvihadlu Niederfinow na plavebním kanále 
Odra-Havola východně od Berlína, které je svými rozměry nej-
větším v Evropě. Nové zdvihadlo totiž umožňuje proplutí vět-
ších lodí z námořního přístavu Štětín-Svinoústí, a to včetně 
říčně-námořních plavidel. Lodní zdvihadlo může zvednout víc 
než stometrové lodě s nákladem 3 000 tun do výšky 36 metrů 
ve vaně naplněné vodou do výše 36 metrů za tři minuty. 

Díky tomuto novému obrovskému výtahu se tak nyní dá doplout 
moderními loděmi ze Štětína po celé Evropě, třeba i do Česka. 

Výtah byl včera otevřen po stavbě, která trvala čtrnáct let 
a nabrala osmileté zpoždění, protože projekt se neustále upra-
voval a měnil. To se odrazilo i na rozpočtu stavby, která dosáhla 
520 milionů eur (asi 13 miliard korun). Betonová konstrukce po-
hltila 65 000 kubíků betonu. 

Lodní výtah je natolik unikátní, že němečtí inženýři radili čín-
ským stavitelům přehrady Tři soutěsky s jejich 112 metrů vyso-
kým lodním zdvihadlem. Čínští inženýři ovšem dokončili své 
zdvihadlo v roce 2015. 

Východoněmecká stavba obřích rozměrů je zcela zásadní pro 
vnitrozemskou vodní dopravu v Německu a v Polsku, ale má 
svůj význam pro vodní dopravu v celé Evropě. Kromě toho roz-
měry vodních cest umožňují zaplouvání říčně-námořních lodí, 
které nabraly zboží ve skandinávských přístavech nebo ve 
Velké Británii. 

V posledních 20 letech prošla velkou modernizací síť němec-
kých kanálů spojujících Rýn, Labe a nyní i Odru. Byly rozšířeny 
a prohloubeny kanály, zvednuty mosty, postaveny nové pla-
vební komory a Labe překlenul kilometr dlouhý průplavní most. 
Staré lodní zdvihadlo Niederfinow, jímž mohly proplout jen 
menší lodě, ale doteď tvořilo špunt na zmodernizované síti ev-
ropských vodních cest táhnoucí se od Francie přes Belgii a Ni-
zozemsko až po východní Německo. 

Dokončení lodního zdvihadla se přesně trefilo do doby, kdy 
se hovoří o potřebě rozšířit dopravní infrastrukturu a diverzifi-
kovat zdroje surovin s ohledem na současné krize. S tím také 
souvisí rozšíření terminálu na zkapalněný zemní plyn v polském 
Svinoústí, které má již v příštím roce o třetinu zvýšit kapacitu 
terminálu a také umožnit přepravu LNG říčními tankery po Odře 
a kanály do Německa a dál do Evropy. A hned vedle LNG ter-
minálu se připravuje stavba velkého námořního kontejnerového 
přístavu, který také umožní následnou přepravu kontejnerů do 
vnitrozemí říčními loděmi. 

Německý ministr dopravy Volker Wissing tady při úterním 
slavnostním otevření řekl, že zdvihadlo má i zásadní význam 
pro životní prostředí: „Čím více dopravy přesuneme ze silnic 
na vodní cesty, tím méně kamionů bude na silnicích. Tím 
snížíme emise, dopravní zácpy a hluk.“ 

Jednatel společnosti Evropská vodní doprava SPED 
a předseda vodní sekce Svazu dopravy a průmyslu Lukáš 
Hradský dodal, že naposledy pluly české lodě po této trase 
před 25 lety, ale teď se tam mohou vrátit. Znamená to, že si 
nyní zákazník bude moci objednat zboží z přístavu Štětín 
třeba do Berlína, Bruselu nebo do Česka. 
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Průplav přes Viselskou kosu

Po třech letech rozsáhlých prací byl v sobotu 17. září 2022 slav-
nostně otevřen nový polský průplav spojující baltské moře s Vi-
selským zálivem a námořním přístavem Elbląg. 
Slavnostního aktu se zhostil prezident Polské republiky Andrzej 
Duda. „Chci oznámit, že navzdory obtížné geopolitické poloze 
Polské republiky v této části Evropy po více než tisíciletí, navz-

dory válečným větrům, které nás často srážely k zemi, navzdory 
milionovým ztrátám v našem národě a navzdory všem protiven-
stvím, navzdory těžkým dobám, navzdory letům komunismu, 
navzdory všemu, co se za posledních 30 let stalo, Polsko vítězí. 
Dnes vítězí tady na Viselské kose,” prohlásil prezident Andrzej 
Duda. 

Polsko otevřelo nový průplav 
do Viselského zálivu, aby obešlo Rusko

Slavnostní otevření průplavu z Baltského moře do Viselského zálivu
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Nový průplav podporuje bezpečnost a suverenitu Polska 
Podle úřadů je cílem projektu zvýšení ekonomické atraktivity 
Varmijsko-mazurského vojvodství, zejména města Elbląg a jeho 
přístavu, jakož i dalších přístavů Viselského zálivu. Prezident 
Duda zdůraznil, že klíčovým aspektem investice je námořní 
spojení ze zálivu do Baltského moře, nezávisle na Rusku. 
“Otevíráme průplav přes Viselskou kosu, na tento okamžik jsme 
čekali mnoho let. V tento den získávají lodě volný přístup do 

všech přístavů Viselského zálivu, a to nejdůležitější, do námoř-
ního přístavu v Elblągu. Tím skončí první a nejdůležitější etapa 
této investice,“ řekl náměstek ministra infrastruktury Marek 
Gróbarczyk. 
Celková délka nové vodní cesty z Gdaňského zálivu přes Visel-
ský záliv do přístavu Elbląg je dlouhá 25 kilometrů. Vodní cesta 
se skládá z 10 km přes Viselský záliv, dalších 10 km je dlouhá 
trasa řekou Elbląg a asi 2,5 km měří nový průplav. 

Polský prezident Andrzej Duda slavnostně otevřel nový průplav

Trasa vodní cesty nového průplavu (červeně) do přístavu Elbląg, která obchází ruskou východní část Viselského zálivu
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Průplav, stejně jako trasa plavební dráhy, bude hluboká 5 
metrů. Vodní cesta byla navržena pro plavidla o délce 100 m 
(lodní soupravy do délky 180 m), šířky 20 a hloubky 4,5 m. 
První dokončená část investice zahrnuje vybudování ochranného 
přístavu ze strany Gdaňského zálivu, plavebního kanálu s komo-
rou včetně čekacích stání ze strany Gdaňského zálivu a Viselské 
laguny, velínu a kapitanátu Nowy Świat s parkovišti a vyhlídkou. 

Srdcem investice je plavební komora o délce 230 metrů, šířce 
25 metrů a hloubce 6,5 metrů. 
Ve druhé a třetí etapě se právě dokončuje modernizace vodní 
cesty do přístavu Elbląg včetně výstavby nového otočného sil-
ničního mostu. Materiál vytěžený při prohlubování plavební 
dráhy je využíván pro stavbu nového ptačího ostrova ve Visel-
ském zálivu. Všechny práce by měly být dokončeny v roce 2023.

Lidé pozorují první lodě proplouvající plavební komorou nového průplavu
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Rozšiřování plavební dráhy na řece Elbląg a výstavba otočného silničního mostu Nowakovo

Výstavba nového ptačího ostrova ve Viselské zátoce
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Osvobození klíčového námořního a říčního přístavu přišlo 
nečekaně v pátek 11. listopadu 2022. Více než dva měsíce 
po oficiálním zahájení protiofenzívy ve směru na Dněpr se 
během nočních hodin ruská vojska definitivně stáhla (utekla) 
na východní břeh Dněpru. Chvíle, na kterou Ukrajinci dlouho 
čekali a na kterou jsem dlouho čekal i já je tu. Nedá se nic 
dělat, na jaře jsem slíbit vojákům na frontě, že až osvobodí 
Cherson, tak opět přijedu. Balím batoh, foťák, helmu a ne-
průstřelnou vestu a vyrážím na jihovýchodní Ukrajinu. 

To nejdůležitější z fronty na Dněpru jsem shrnul ve svých re-
portážích v novinách MF Dnes, které otiskujeme v plném znění: 

Cherson se budí z noční můry (23. 11. 2022) 
Také včera se na centrálním náměstí Svobody v Chersonu 

shromažďovali lidé, kteří oslavovali odchod ruské armády. 
Mladí s vlajkami podepsanými od vojáků osvoboditelů, lidé, 
kteří se báli tři čtvrtě roku vůbec vyjít na ulici, si teď fotí selfíčka 
s vojáky a děti se snaží získat od zahraničních vojáků a repor-
térů vlaječky nebo čokoládu. Starší žena Olena mi se slzami 
v očích říká: „Strašně jsme si oddechli, když Rusové odešli a do 
města přišli naši vojáci. Nemáme elektřinu, nemáme vodu, ale 
máme svobodu.“ Při dunění vzdálené dělostřelecké palby do-
dává: „Ale máme také strach, jestli se budou Rusové mstít 
a Cherson bombardovat.“ Její slova potvrzují útoky z posled-
ních dní, kdy Rusové ostřelovali přístav i centrum města. Boje 
v okolí stále pokračují.  

Celkově Cherson v těchto dnech vypadá jako běžné ukrajin-
ské město. Tím, že se Rusové stáhli bez boje, nečekal jej osud 
podobný Mariupolu. Při bližším pohledu je znát, že v celém 
městě ještě nefunguje elektřina a většina obchodů je zavřená. 
Rusové zničili elektrárny i vodárnu a kritickou infrastrukturu za-
minovali. Vodu si tak lidé většinou jezdí nabírat z Dněpru. Do 
města také proudí humanitární pomoc a lidé stojí dlouhé fronty 
na jídlo a základní potřeby. Včera dokonce dorazil humanitární 
konvoj s pizzou. 

To, že tu byla ruská okupace, připomínají ještě na několika 
místech propagandistické plakáty typu „Rusko tu bude navždy“ 
nebo „Cherson je navěky ruský“. Lidé už si z plakátů nic nedělají 
a diví se, že si je fotím. 

Tomáš Kolařík – ředitel, Plavba a vodní cesty o.p.s.

VÁLKA NA UKRAJINĚ 
Rusové se stahují za Dněpr, přístav Cherson osvobozen

Cesta do Chersonu

Selfie autora s místní obyvatelkou na centrálním náměstí svobody 
v Chersonu

Lidé si nabírají v centru Chersonu vodu z řeky Dněpr

Muž zametá listí na ulici před ruským propagandistickým plakátem hlá-
sající „Rusko tu bude navždy“
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Před válkou podporovalo Rusko asi 10 procent obyvatel 
Chersonu. Navíc zde velkou část populace tvoří etničtí Rusové. 
„Já pocházím z Ruska, ale celou dobu jsem podporoval Ukra-
jinu. Když jsem se pokoušel evakuovat svého kamaráda, Rusové 
po nás stříleli a prostřelili mi nohu,“ říká mi Vitalij na hlavním ná-
městí. Kdo nestihl odjet na začátku invaze, ještě měl možnost 
se z Chersonu dostat oklikou přes Krym a Gruzii, ale byla to 
nebezpečná cesta. Záleželo jen na povaze ruských vojáků hlí-
dajících mosty přes Dněpr, jak se k místním zachovají. Spousta 
příběhů tak končí tragicky. 

 
Pod tíhou okupace 
Jak dopadala na obyvatele Chersonu více než půl roku dlouhá 

okupace? „Nejdřív jsme se nebáli, chodili jsme do centra na de-
monstrace a mluvili jsme s ruskými vojáky a snažili jsme se je 
přesvědčovat, že v naší zemi nemají co dělat. Od dubna Rusové 
začali po protestujících střílet a zavírat je do vězení. Začalo mu-
čení a vraždění oponentů. Potom se všichni báli vyjít na nákup, 
lidé raději zůstávali doma, na ulici mohli Rusové zatknout, koho 
se jim zachtělo, nebo muže odvést do armády. Bylo to strašné 
období,“ říká mi Káťa, která mě provází po městě.  

„Byla to hrozná nuda,“ říkají mi naopak děti na basketbalovém 
hřišti a shodně dodávají: „Rusové vyrabovali obchodní dům, za-
vřeli kino. Na ruskou televizi se nikdo nedíval, ani když byla elek-
třina. Byly jsme pořád venku nebo jsme hrály basketbal.“ Rusko 
se snažilo místní obyvatele přesvědčit, aby používali rubly, ale 
lidé stále platili hřivnami a ani o ruské pasy nebyl příliš zájem. 
Nyní ve městě ještě nefungují banky ani bankomaty. To je prob-
lém zejména pro starší lidi, kteří jsou tak odkázáni na humani-
tární pomoc. Situace ve městě se nyní i přes trvající ostřelování 
zlepšuje každým dnem. Postupně přijíždí humanitární pomoc 
a lidé si na několika místech v centru mohou nabít telefony nebo 
se připojit k internetu. Otevírají se některé obchody a každý den 
je znát, že se do Chersonu vrací normální život.  

S ukrajinskou speciální jednotkou procházíme místní letiště. 
Nedaleko ranveje ční rezavé torzo ruského radaru, který za-
sáhly dvě střely HIMARS. Jeden z vojáků se chlubí, že to byl 
on, kdo řídil palbu na ruský radar, a ukazuje mi dva hluboké 
krátery. Ohledně precizního ostřelování ruských cílů ve městě 
mi říká také moje průvodkyně Káťa: „Mnoho z nás v Chersonu 
bylo v kontaktu s ukrajinskou armádou a předávalo jí informace 
o pohybu ruských vojsk, ale i přesné souřadnice strategických 

cílů, jako bylo velitelství nebo hotely plné ruských důstojníků. 
V tomto domě zemřeli generál a dva plukovníci při zásahu stře-
lou HIMARS.“  

Vlak naděje z Kyjeva 
Už čtvrtý den přijíždí z Kyjeva „vlak vítězství“. Po jeho pří-

jezdu na nádraží se každý den opakují stejné scény. Evakuovaní 
se vracejí do Chersonu i přes varování úřadů a se slzami v očích 
se opět setkávají dlouho rozdělené rodiny. Samotný vlak je 
umělecké dílo, vagony jsou pomalovány a veselost barev va-
gonů je v přímém kontrastu s lokomotivou. Na kabinu strojve-
doucího jsou navařeny těžké ocelové pláty a před vlakem jsou 
zařazeny ještě dva nákladní vagony pro případ zaminování trati. 
Dvanáctihodinovou cestu z Kyjeva lidem zpříjemňuje interne-
tové připojení. Na střeše každého vagonu je nainstalovaný sa-
telit pro příjem signálu Starlink. 

Co Rusové neukradli to zničili. Potopené říčně-námořní lodě v cherson-
ském přístavu

Na chersonském letišti zůstala torza letadel i zbytky ruského radaru, 
který zasáhly dvě střely HIMARS

Terminál Chersonského mezinárodního letiště je zcela zničený
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Hustou ranní mlhu nad městem protíná dunění dělostřelectva. 
Na znovu otevřeném tržišti je ale přesto živo a nikdo si z hlasité 
kanonády nic nedělá. Jednou začas se ale ozve vzdálená rána 
z druhého břehu Dněpru a nad městem zasviští střela. Lidé 
chvíli poslouchají a po zaznění exploze si tiše oddechnou, že 
je nezasáhla. Život jde dál. Přesto je nebezpečí reálné, jen včera 
zabila ruská raketa jednu ženu a několik dalších těžce zranila 
přímo v centru Chersonu. Ještě vážnější situace je v okolí An-
tonivského mostu, lépe řečeno 
v okolí toho, co z něj zbylo. Ze 
dvora jednoho z domů se najed-
nou vznese dron a plnou rych-
lostí míří na druhou stranu. Káťa 
mi říká, že je to náš dron, že je 
to v pohodě. Po pár minutách 
se ozývá dělostřelecká palba 
a ukrajinské granáty dopadají 
na ruské pozice na druhé straně 
řeky. Rusové opětují palbu a na 
okolí mostu dopadají granáty, 
zatímco se krčíme za betono-
vými pilíři zničeného mostu. 
Hned před námi zeje v mostě 
obrovská díra a v řece leží poto-
pené lodě, po kterých přes řeku 
přeběhli poslední ruští vojáci. 
Pak most vyhodili do vzduchu, 
aby ztížili postup ukrajinské ar-
mádě. Ruští vojáci, kteří nestihli 
utéct po provizorním pontono-
vém mostě, museli přeplavat. 
Všude podél řeky se tak válejí 
uniformy, vojenská obuv 
a zbraně.  

„Poženeme Rusy, ani na Krymu se nezastaví“ 
(25. 11. 2022) 
Předměstí Chersonu připomíná město duchů. Projíždíme 

plnou rychlostí kolem zničených domů. Zůstává zde jen několik 
místních obyvatel. Rusové předmostí neustále ostřelují. Zdržo-
vat se tu na ulici je doslova o život. Míjíme bývalé ruské kon-
trolní stanoviště s vraky ohořelých cisteren a hned pod mostem 
vidíme následky ruského ostřelování. Rozstřílené auto s krva-
vými obvazy válejícími se okolo. Civilní auta pod Antonivským 
mostem projíždějí plnou rychlostí. Nechtějí dopadnout stejně. 
Pod mostem potkáváme vojáky, říkají nám, že dnes je celkem 
klid, že se podařilo Rusy vytlačit od mostu, ale že máme být 
opatrní kvůli nebezpečí ostřelovačů. I když je most zničený, 
stále je to strategické místo a v jeho okolí se bojuje. Přicházíme 
pod mostem k řece. Most nás alespoň trochu chrání před ru-
ským dělostřelectvem. Pod ním se válí ohořelá auta a rozstří-
lená loď. Za ní zeje obrovská díra. Rusové při ústupu vyhodili 
do vzduchu tři pilíře a spolu s nimi zmizelo 100 metrů mostu.  

Proti proudu se o zbytky mostu opírá řada napůl potopených 
říčních člunů, které Rusové spojili a vytvořili z nich náhradní 
přemostění za most ostřelovaný raketami HIMARS. Ale i ná-

hradní most dostal zásah ukrajinskými přesnými raketami. Ru-
sové jej využili jen při samotném ústupu, kdy přes něj vojáci 
doslova přeběhli a několik nákladních aut bylo zničeno dělo-
střeleckou palbou. Ukrajinské speciální síly podnikají výpady 
na druhý břeh, aby donutily Rusy držet se od Chersonu co nej-
dál. Ve vodě se lesknou kulometné pásy a protitankové raketo-
mety. Jednoho z prvních vylodění na druhém břehu Dněpru se 
zúčastnil jako operátor dronu také český dobrovolník bojující 
v ukrajinské armádě Lukáš „Mikro“ Růžička. Čech mezi ukra-
jinskými vojáky „Věděli jsme, že na druhé straně řeky jsou Ru-
sové, jenom jsme si nebyli jistí, ve kterých domech u řeky se 
schovávají. Já měl za úkol průzkum dronem. I když jsme pro-
zkoumali celé okolí, museli jsme území vyčistit osobně,“ říká 
Lukáš Růžička.  

V pancéřované kabině lokomotivy "vlaku vítězství"

Rodina se fotí po shledání po měsících okupace na chersonském nádraží

Antonivský most Rusové odpálili během ústupu na východní břeh Dněpru 

Pod ochranou Antonivského mostu. Kolem dopadají dělostřelecké granáty a my shlížíme na spoušť, kterou 
po sobě Rusové zanechali














































